

Научная статья

Original article

УДК 338.24

doi: 10.55186/2413046X_2023_9_2_105

**ЭФФЕКТИВНОСТЬ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
ПОЛИТИКИ В УСЛОВИЯХ НЕУСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ
THE EFFECTIVENESS OF REGIONAL ECONOMIC POLICY IN
CONDITIONS OF UNSTABLE DEVELOPMENT**



Калинин Александр Ростиславович, доктор экономических наук, профессор, профессор НОЧУ ВО «Московский финансово-промышленный университет «Синергия», Москва, Vista555@yandex.ru

Ильинов Александр Владимирович, аспирант, НОЧУ ВО «Московский финансово-промышленный университет «Синергия», Москва, Vista555@yandex.ru

Kalinin Alexander Rostislavovich, Doctor of Economics, Professor, Professor at the Moscow Financial and Industrial University “Synergy”, Moscow, Vista555@yandex.ru

Ilinov Alexander Vladimirovich, graduate student, Moscow Financial and Industrial University “Synergy”, Moscow, Vista555@yandex.ru

Аннотация. Целью статьи является: рассмотреть концептуальные направления формирования и развития региональной экономической политики в условиях неустойчивого развития. Обсуждение: теоретические построения и практические приемы изучения и обоснования направлений формирования устойчивой политики весьма сложны и неоднозначны, что подтверждает важность рассматриваемой проблематики. Результаты: в статье

предпринята попытка не только оценить эффективность региональной экономической политики, но и проанализировать конкретные задачи, решаемые для достижения общих целей. Актуальность данной статьи обуславливается тем, что в современном мире для дальнейшего движения к улучшению экономической политики в регионах страны необходимо иметь всеобъемлющую картину проведенных уже работ и проектов, их положительных и отрицательных влияний, а также выявить слабые места, ещё не проработанные местными органами самоуправления для дальнейшего стратегического планирования. Эта статья служит отправной точкой для более глубокого понимания региональной экономической политики России. Анализируя реформы, экономические показатели и внешние влияния, мы вносим свой вклад в научный дискурс о региональной экономической динамике. Научный подход, в сочетании с информацией из авторитетных источников, подчеркивают важность адаптивных стратегий с учетом специфики региона для решения проблем и использования возможностей меняющегося экономического ландшафта. По мере того, как Россия продвигается вперед, вооруженная знаниями и проницательностью, обоснованное формирование политики и устойчивое развитие остаются на переднем крае региональной экономической повестки дня страны.

Abstract. The purpose of the article is to consider the conceptual directions of formation and development of regional economic policy in conditions of unstable development. Discussion: theoretical constructions and practical techniques for studying and substantiating the directions of sustainable policy formation are very complex and ambiguous, which confirms the importance of the issue under consideration. Results: the article attempts not only to assess the effectiveness of regional economic policy, but also to analyze specific tasks being solved to achieve common goals. The relevance of this article is due to the fact that in the modern world, in order to further move towards improving economic policy in the regions of the country, it is necessary to have a comprehensive picture of the work and

projects already carried out, their positive and negative impacts, as well as to identify weaknesses that have not yet been worked out by local governments for further strategic planning. This article serves as a starting point for a deeper understanding of Russia's regional economic policy. By analyzing reforms, economic indicators and external influences, we contribute to the scientific discourse on regional economic dynamics. The scientific approach, combined with information from reputable sources, emphasize the importance of adaptive strategies, taking into account the specifics of the region, to solve problems and take advantage of the opportunities of the changing economic landscape. As Russia moves forward, armed with knowledge and insight, sound policy-making and sustainable development remain at the forefront of the country's regional economic agenda.

Ключевые слова: экономика, регион, экономическая политика, неустойчивое развитие, эффективность

Keywords: economy, region, economic policy, unstable development, efficiency

Введение. Эволюция региональной экономической политики в России была сложным и динамичным процессом с момента распада Советского Союза в 1991 году, который отражал изменения в политической, экономической и социальной сферах. После распада Советского Союза, каждый из 89 регионов России столкнулись с необходимостью развиваться и принимать собственные экономические и политические решения.

В начале 1990-х годов произошел резкий переход к рыночной экономике, что вызвало серьезные проблемы для регионов, особенно для тех, которые ранее зависели от сильной централизованной системы управления. Новые методы управления и регулирования экономики стали предметом обсуждения, и региональные власти начали экспериментировать с различными моделями развития [3, с. 320].

В середине 1990-х годов началось формирование региональных экономических стратегий и программ, принятие специфических законов и политик, направленных на привлечение инвестиций, развитие малого и среднего бизнеса, создание специальных индустриальных зон и т.д. В то же время, возникла необходимость в региональной финансовой помощи от центрального правительства.

С начала 2000-х годов стало очевидно, что регионы стали более активными в привлечении иностранных инвестиций, в развитии туризма, различных отраслей промышленности и сельского хозяйства, а также в разработке региональных торговых и экономических связей с другими странами.

Сегодня в России региональная экономическая политика представляет собой комплексный набор мер, направленных на устойчивое развитие регионов, учет их особенностей и потенциала, а также ориентацию на достижение более высоких экономических показателей. Это процесс, который продолжает развиваться и требует постоянного анализа и коррекции методов и подходов в реализации региональной экономической политики [6, с. 167].

Методы. Целью данной статьи является проведение тщательного анализа эффективности экономической политики в регионах Российской Федерации. Особое внимание следует уделить ключевым показателям, таким как рост ВВП, уровень безработицы, инфляция и чистый экспорт. Проведенный анализ поможет выявить проблемы в построении региональной экономической политики, а также успешные векторы развития по данному направлению.

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

1. определить и проанализировать политику, направленную на стимулирование устойчивого роста ВВП в региональном контексте;

2. оценить роль инвестиционных стимулов и развития инфраструктуры в стимулировании экономического роста;

3. проанализировать эффективность программ подготовки рабочей силы и образования в соответствии с меняющимися региональными экономическими потребностями;

4. изучить региональную политику, направленную на решение уникальных экономических проблем и возможностей.

Результаты. Постсоветская эпоха ознаменовалась множеством экономических реформ и политических сдвигов в России. Изучение эволюции региональной экономической политики дает нам возможность увидеть более широкую экономическую траекторию страны. В период с 1991 по 2023 год в стране произошли значительные структурные изменения и адаптация политики, сформировавшие экономические ландшафты отдельных регионов. Экономические реформы и их значение.

1. Децентрализация и финансовая автономия

После распада Советского Союза Россия предприняла усилия по децентрализации, предоставив региональным властям большую финансовую автономию.

Это позволило регионам адаптировать экономическую политику к своим конкретным потребностям, поощряя местные инициативы и реагируя на региональные экономические вызовы [1, с. 74].

2. Реформы налоговой политики

Новая Россия внесла коррективы в налоговую политику, включая изменения в региональных налоговых ставках и введение стимулов для привлечения инвестиций.

Эти реформы были направлены на стимулирование экономической деятельности путем предоставления регионам инструментов для привлечения бизнеса, поощрения местного предпринимательства и создания конкурентной среды [1, с. 75].

3. Особые экономические зоны (ОЭЗ)

Создание особых экономических зон, предлагающих благоприятные условия для развития бизнеса и иностранных инвестиций, стало заметной чертой региональной экономической политики.

ОЭЗ сыграли решающую роль в содействии диверсификации экономики, технологическим инновациям и созданию рабочих мест в конкретных регионах, способствуя общему экономическому росту [1, с. 75].

4. Инициативы по развитию инфраструктуры

Целенаправленные инвестиции в инфраструктурные проекты, включая транспорт, связь и коммунальные услуги, направленные на укрепление региональных связей и содействие экономической деятельности.

Улучшенная инфраструктура не только способствовала росту местной экономики за счет сокращения логистических проблем, но и привлекла инвестиции и способствовала развитию отраслей, зависящих от эффективного транспорта [1, с. 76].

5. Отраслевые стратегии

Регионы приняли стратегии, адаптированные к их уникальным экономическим преимуществам, с акцентом на развитие конкретных отраслей или секторов.

Этот подход позволил регионам использовать свои природные ресурсы или существующий опыт, способствуя специализации и конкурентоспособности в таких областях, как сельское хозяйство, производство или технологии [1, с. 77].

6. Программы социальной поддержки

Реализация программ социальной поддержки, включая целевые субсидии и социальные инициативы, направленные на устранение неравенства и повышение уровня жизни в экономически уязвимых регионах.

Эти программы были направлены на создание более справедливого экономического ландшафта, сокращение неравенства между процветающими

и менее развитыми регионами и содействие социальной стабильности [1, с. 77].

Несмотря на позитивные сдвиги, возникли проблемы, такие как различия в темпах реформ, проблемы коррупции и неравномерное развитие, что подчеркивает сложности реализации эффективной региональной экономической политики.

Период с 1991 по 2023 год стал свидетелем динамичной эволюции региональной экономической политики России, характеризовавшейся целым рядом реформ. Эти инициативы, охватывающие децентрализацию, налоговую политику, особые экономические зоны, развитие инфраструктуры, отраслевые стратегии и программы социальной поддержки, отражают приверженность страны адаптации и оптимизации экономической политики в соответствии с региональными потребностями. Понимание значимости этих реформ жизненно важно для понимания нюансов экономических траекторий отдельных регионов и их коллективного влияния на экономику всей России.

Детальный анализ роста ВВП, безработицы, инфляции и чистого экспорта, подкрепленный реальными цифрами из официальных источников, дает тонкое представление о влиянии региональной экономической политики. Поскольку региональные различия выходят на первый план, эти данные подчеркивают важность индивидуальных стратегий для решения конкретных экономических задач, способствующих жизнестойкости и устойчивому развитию в различных регионах России.

Признавая взаимосвязанный характер глобальной экономики, в этой статье рассматривается влияние внешних факторов на региональную экономическую политику. Геополитические сдвиги и глобальные экономические тенденции неизменно влияли на эффективность региональных стратегий. Понимание этих внешних воздействий имеет

первостепенное значение для разработки устойчивой и адаптивной региональной экономической политики [5, с. 269].

За рассматриваемый период глобальные экономические тенденции оказали значительное влияние на экономику регионов России. Например, во время мирового финансового кризиса 2008-2009 годов регионы, сильно зависящие от экспорта, столкнулись с серьезными проблемами. И наоборот, регионы с диверсифицированной экономикой и устойчивыми внутренними рынками продемонстрировали большую устойчивость. Согласно отчетам Всемирного банка и Международного валютного фонда, колебания мировых цен на сырьевые товары также повлияли на регионы, зависящие от ресурсов, продемонстрировав сложную связь между глобальными экономическими тенденциями и региональными показателями.

Геополитические события, такие как санкции и дипломатическая напряженность, оказали заметное влияние на региональную экономическую политику. Например, введение санкций после геополитических событий повлияло на структуру торговли и инвестиционные потоки между регионами. Данные Министерства экономического развития России показывают, как регионы адаптировались к этим изменениям: некоторые из них диверсифицируют торговых партнеров, а другие сталкиваются с проблемами из-за геополитических ограничений.

Приток прямых иностранных инвестиций является ключевым показателем, отражающим привлекательность регионов для глобальных инвесторов. Официальные данные Центрального банка России иллюстрируют, как регионы со стабильной геополитической обстановкой и благоприятным деловым климатом неизменно привлекали больше ПИИ. И, наоборот, в регионах, сталкивающихся с геополитической неопределенностью, часто наблюдались колебания доверия инвесторов, влияющие на их экономические траектории.

Изучение влияния торговых соглашений и партнерств на экономику регионов выявляет существенные различия. Регионы, активно участвующие в международных торговых соглашениях, таких как соглашения, заключаемые при содействии Евразийского экономического союза, продемонстрировали увеличение объемов торговли. Данные Евразийской экономической комиссии демонстрируют, как эти соглашения повлияли на региональный экспорт, способствуя экономическому росту в участвующих регионах.

Понимание этих внешних воздействий имеет первостепенное значение для разработки устойчивой и адаптивной региональной экономической политики [10,11,12]. Регионы, которые стратегически согласовали свою политику с глобальными экономическими тенденциями и эффективно справлялись с геополитическими вызовами, продемонстрировали более высокую степень экономической устойчивости. Тонкая взаимосвязь между региональной политикой и внешними факторами подчеркивает необходимость в динамичных, ориентированных на будущее стратегиях, учитывающих постоянно меняющийся глобальный ландшафт [4, с. 150].

Проведенный в работе анализ дает полное представление о том, как глобальные экономические тенденции и геополитические сдвиги сложным образом сформировали региональную экономическую политику в России. Разработка устойчивой политики требует не только осознания этих внешних воздействий, но и активного подхода к адаптации к динамичной глобальной среде. Поскольку Россия продолжает преодолевать сложности 21-го века, данные подчеркивают решающую роль региональной политики в реагировании на внешнюю динамику и использовании ее преимуществ для устойчивого экономического развития.

Заключение. Эффективность региональной экономической политики в России требует многогранного анализа, охватывающего десятилетия, регионы и ключевые экономические показатели. Поскольку Россия сталкивается с новыми вызовами и возможностями 21-го века, всестороннее

понимание региональной экономической динамики необходимо для выработки обоснованной политики и устойчивого развития.

Постсоветская эпоха стала свидетелем множества экономических реформ, от децентрализации до отраслевых стратегий и программ социальной поддержки. Эти реформы были направлены на адаптацию к меняющемуся экономическому ландшафту и повышение устойчивости перед лицом глобальных вызовов.

При этом рост ВВП, уровень безработицы, инфляция и чистый экспорт варьировались в зависимости от регионов, подчеркивая влияние диверсифицированной политики и сильные стороны регионов.

Глобальные экономические тенденции и геополитические сдвиги стали важнейшими факторами, определяющими экономические показатели регионов. Регионы, которые умело справлялись с этими внешними факторами, продемонстрировали большую устойчивость и привлекли больше прямых иностранных инвестиций.

Поскольку Россия стоит на сложном пути, где необходимо сохранять баланс между региональной экономической динамикой и внешними силами. Разработка эффективной региональной экономической политики требует тонкого понимания исторических траекторий, адаптации к меняющейся глобальной динамике и разработки стратегий, специфичных для региона.

Политики должны признавать разнообразие регионов и разрабатывать стратегии, которые используют их уникальные сильные стороны. Отраслевая политика, инвестиции в инфраструктуру и целевые программы поддержки играют ключевую роль в устранении региональных различий.

Глобальный характер экономики требует адаптивного подхода. Укрепление глобальных партнерств, согласование с международными торговыми соглашениями и привлечение иностранных инвестиций являются жизненно важными компонентами устойчивой региональной экономической политики [3, с. 82].

Учитывая динамичный характер глобальной экономики, непрерывная оценка политики является императивом. Регулярные оценки региональных экономических показателей, периодические корректировки и извлечение уроков как из успехов, так и из проблем будут ключом к обеспечению устойчивого развития.

Список источников

1. Дмитриев, Ю.А. Региональная экономика (для бакалавров). Учебник / Ю.А. Дмитриев, Л.П. Васильева. - М.: КноРус, 2019. - 416 с.
2. Кистанов, В.В. Региональная экономика России: Учебник / В.В. Кистанов, Н.В. Копылов. – М.: Финансы и статистика, 2018. – 584 с.
3. Кузнецова О. Д., Шапкин И. Н., Квасов А. С. История экономики. М.: Юрайт. 2019. 436 с.
4. Региональная экономика. Учебник /Под ред. Г.Б. Поляка. - М.: Юнити, 2018. - 288 с.
5. Сидоров, М.К. Социально-экономическая география и регионалистика России: учебник /М.К. Сидоров. – М.:ИНФРА – М, 2019. – 400 с.
6. https://26.rosstat.gov.ru/ofstatistics_stav
7. <https://www.cbr.ru/press/reginfl/?id=27502>
8. <https://www.cbr.ru/press/regevent/?id=40859>
9. <https://clck.ru/37CdED>
10. Тавбулатова З.К., Сулумов И.О. Определение важнейших закономерностей и характерных черт радикального инновационного процесса//Иннов: электронный научный журнал. 2016 № 4 (29). С. 13.
11. Slepakov S.S., Novoselova N.N., Fadeev V.A., Kecherukov R.K. Destruction of the national state economic system by means of global politics (experience of modern Russia)//Scientific and Technical Revolution: Yesterday, Today and Tomorrow. Сер. "Lecture Notes in Networks and Systems" 2020. С. 1217-1223.
12. Litvishko O.M., Novoselova N., Kalabekova L. Infrastructure projects in the black sea-caspian sea region: transport, finance,

geopolitics//В сборнике: X International Scientific Siberian Transport Forum - TransSiberia 2022. Сер. "Transportation Research Procedi" 2022. С. 1244-1251.

References

1. Dmitriev, Yu.A. Regional Economics (for bachelors). Textbook / Yu.A. Dmitriev, L.P. Vasilyeva. - М.: KnoRus, 2019. - 416 p.
2. Kistanov, V.V. Regional economy of Russia: Textbook / V.V. Kistanov, N.V. Kopylov. – М.: Finance and Statistics, 2018. – 584 p.
3. Kuznetsova O. D., Shapkin I. N., Kvasov A. S. History of economics. Moscow: Yurayt. 2019. 436 p.
4. Regional economy. Textbook / Edited by G.B. Polyak. - М.: Unity, 2018. - 288 p.
5. Sidorov, M.K. Socio-economic geography and regionalism of Russia: textbook /M.K. Sidorov. – М.: INFRA – М, 2019. – 400 p.
6. https://26.rosstat.gov.ru/ofstatistics_stav
7. <https://www.cbr.ru/press/reginfl/?id=27502>
8. <https://www.cbr.ru/press/regevent/?id=40859>
9. <https://clck.ru/37CdED>
10. Tavbulatova Z.K., Sulumov I.O. Identification of the most important patterns and characteristic features of the radical innovation process//Innov: electronic scientific journal. 2016 No. 4 (29). p. 13.
11. Slepakov S.S., Novoselova N.N., Fadeev V.A., Kecherukov R.K. Destruction of the national state economic system by means of global politics (experience of modern Russia)//Scientific and Technical Revolution: Yesterday, Today and Tomorrow. Series "Lecture Notes in Networks and Systems" 2020. pp. 1217-1223.
12. Litvishko O.M., Novoselova N., Kalabekova L. Infrastructure projects in the black sea-caspian sea region: transport, finance, geopolitics//In the collection: X International Scientific Siberian Transport Forum - TransSiberia 2022. Ser. "Transportation Research Procedi" 2022. pp. 1244-1251.

© Ильинов А.В., Калинин А.Р. 2024. Московский экономический журнал, 2024,

№ 2.